

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación en Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

La cuestión hispano-francesa-marroquí

El viaje del señor Quiñones de León, nuestro embajador en París, a la corte de España, ha despertado formidables reacciones en todo el país. Ya antes de ahora había corrido la voz, si bien la prensa no se hiciera eco de ello por razones de patriotismo...

Puesto aquel hecho en relación con este rumor, nuestra alarma resulta justificadísima, hasta que una declaración ministerial terminante encauce el pensamiento nacional en este punto.

También se dice que el deseo de la república amiga es, sencillamente, acordar un plan simultáneo en las dos zonas, que ha de facilitar el éxito en ambas.

Un punto más, parece el propósito y un punto oportuno, si se tiene en cuenta que nuestra situación actual reclama urgentes medidas militares, en cada momento a las de Francia, que tienen por teatro opuesto lugar en su zona y responden a un plan en franca realización, sin apremios de ninguna clase.

No de falta de ser cómico, si ya no fuera trágico, que al día siguiente de recibir España la oferta mayor que jamás la haya humillado, se pensara por nuestros propios defensores en que no se debe extremar la represalia y, lo que es peor aún, que Abd-el-Krim y una nación también protectora hayan coincidido en ese criterio.

Sin duda, el caudillo rifeño habrá visto en España, en algún espectáculo de circo, aquel pasillo en el que el clown propone al tonto pelearse, con la condición de empezar y acabar cuando él diga.

Le da el clown al tonto un golpe, al tiempo que dice: ahora, y cuando el pobre tonto le va a responder con otro, el clown le detiene.

Para tantos a sueldo, no me parece mal; para pueblos viriles, no puede pasar el juego.

Sería del todo lamentable que tuviera alguna realidad lo que por todos se teme, en cuyo caso habría llegado la hora de abandonar una empresa en la que sólo se nos reserva el triste papel del tonto, para regocijo del público internacional.

Sección de primera enseñanza

Autorizado Por el inspector jefe de primera enseñanza ha sido autorizado el desdoble de la escuela nacional de niños de Espejo, pasando a desempeñar la segunda residual, con el carácter de maestro independiente, don Manuel Muñoz Pérez.

Solicitud La maestra doña María de los Dolores Arroyo, solicita de esta sección administrativa que se le designe para llevar una de las escuelas de esta provincia con el carácter de interina.

Aprobados Por la inspección de primera enseñanza han sido devueltos aprobados los presupuestos de las escuelas nacionales del partido de Rute.

Vocales Han sido nombrados vocales de la junta local de primera enseñanza de esta capital, en concepto de padres de familia, doña Trinidad Durruti Ribó de Saux y don Luis Luquillo. También ha sido nombrado vocal de dicha junta, en representación de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, don José María Rey Díaz.

En Cerro Muriano Por los soldados de Africa

El próximo sábado 27 tendrá lugar en la barriada de Cerro Muriano un festival benéfico organizado por el personal ferroviario de aquella estación y por otras varias personas, y cuyos beneficios serán remitidos a la junta de la Cruz Roja de Córdoba.

El acto se ajustará al siguiente programa: 1.º Sinfonía. 2.º La graciosa comedia en dos actos 'Levanlar muertos', interpretada por distinguidas señoritas y aficionados de esta localidad. 3.º Recitado de una poesía patriótica, con distracciones musicales, a cargo de la señora doña Irmala Alvarez, un coro de niñas e himnos solo de tenor. 4.º 'Himno del Soldado', letra de don Sjauso Delgado y música del maestro Serrano.

Gobierno Civil

Licencia de caza El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Francisco González Luque y don Francisco Luna Lara, de Villa del Río; don Benito Rodríguez Hidalgo, de Almedinilla; don Alfonso Curado Romero, de La Carlota; don Angel Marín Ortiz, de Córdoba; don Enrique Velaico Carmona, de Montilla; don Antonio Caamaño Jiménez, de Palma del Río; don Eloy Torres Pérez, de Villanueva; don Rafael Fernández Paz, de Peñarroya; don Francisco García y García, don Manuel Reyes Calvo, don Francisco Moreno Ariza y don Juan Sabariego Ruiz, de Caba; don José María Cobo Carrillo, de Zamoranos; don Servando García Polo y don Antonio Otero Ortega, de Nueva Carteya.

Informes El gobernador militar de esta plaza interesa de este Gobierno civil se le manifieste el destino o paradero del alférez de complemento don Dámaso García Majares, que fue destinado a este centro oficial por la Capitanía general de esta región.

La correspondencia La Dirección general de Correos y Telégrafos comunica que ha sido aprobada la subasta verificada ante el administrador principal de Córdoba, en virtud de la cual se adjudica la conducción diaria de la correspondencia en automóvil entre la oficina de Espiel y su estación, por el término de cuatro años, a don Antonio Caballero Pizarro.

Para los soldados de Africa. El alcalde de Rute comunica que en el Ayuntamiento se reunieron varios propietarios al objeto de estudiar los medios de arbitrar recursos para socorrer a los soldados de Africa, acordándose, entre otras cosas establecer y costear de su peculio particular diez camas para otros tantos heridos procedentes de la campaña de Marruecos, los cuales serán recogidos por las autoridades de dicho pueblo en la estación de Lucena.

Resolución La Comisión provincial ha acordado desestimar el recurso interpuesto por don Antero Pérez Delgado a nombre de la Sociedad Electro Harinera de Belalcázar, contra el fallo de la Alcaldía de aquel pueblo por el que se condenó a la referida Sociedad al pago del arbitrio de pesas y medidas.

Enfermedad El alcalde de Villanueva del Rey comunica al gobernador civil que en el ganado propiedad del vecino de dicha villa Francisco Peña Cabrera, se ha presentado la enfermedad llamada 'glossopeda', estando atacadas once cabras, por lo que ha dispuesto su aislamiento.

Reuniones Se ha autorizado la reunión que mañana 25, a las nueve de la noche, celebrará la Sociedad de guardaflecos y mozos de los ferrocarriles, en su domicilio social.

También ha sido autorizada la reunión que a las nueve de la noche celebrará en su domicilio social, Santa María, 2, el gremio de toneleros de esta capital. A ambas reuniones asistirá un delegado de la autoridad.

Visitas Hoy han visitado al gobernador civil el senador del reino don Rafael Conde Jiménez y el vicepresidente de la Comisión provincial don Rafael Jiménez Amigo.

La corrida de los cocheros. También estuvo visitando al señor Suces una comisión de cocheros para exponerle el propósito de celebrar una becerrada benéfica, cuyos productos se destinarán a beneficio de los enfermos y heridos de la campaña de Africa.

SUSCRIPCION

popular que la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores inicia para recaudar limosnas al objeto de confeccionar un nuevo manto e introducir mejoras en el paso de la Santísima Virgen, idea aprobada y bendecida por nuestro excelentísimo prelado, que se reserva el honor de cerrarla.

Suma anterior, pesetas 14.377.—Don Andrés Rodríguez Martínez y señora, 25; don Ramón Moreno Buelga y señora, 5; don José María Rey Carrasco y señora, 30; don Francisco Berral, 1; doña Luisa Sánchez, 3; doña Ernestina de la Gándara, 1; doña Antonia Galán, vecina de Baena, 5.—Total, 14.447.

Se suplica a los hermanos y demás personas piadosas que deseen contribuir a tan meritoria obra, se sirvan enviar sus limosnas al hermano mayor don Agustín Marín, Don Rodrigo 98.

Asuntos municipales El arbitrio de Matadero y Carnes

Como chispazos sueltos ya han surgido en el Ayuntamiento, con diversos motivos, alusiones a proyectos futuros respecto a la suerte que este importante arbitrio haya de sufrir desde el próximo ejercicio.

Con el año termina el arriendo a una empresa particular del arbitrio municipal sobre matadero y carnes, y la elección es más importante para que los intereses ciudadanos se ductan sobre ella, y dejen correr como hasta ahora el curso de los acontecimientos.

Este arbitrio representa para el Ayuntamiento un ingreso de unos tres millones de reales al año, tal vez más que menos, y con eso, y los pocos sacrificios que para el Concejo representa, no hay que decir que constituye una de sus fincas más saneadas.

Los ingresos del Matadero son uno de los más sólidos sillares de la Hacienda municipal, a pesar de lo cual, los regidores de la ciudad, con un despendimiento típico en la más rancia nobleza española, colocan su administración en otras manos que no son las suyas, y que tendrán por lógica preocupación la de explotar la finca al máximo, más bien que de conservarla.

Ese arriendo termina este año y aunque en la ciudad hay vehementes deseos por parte de las más encontradas fuerzas políticas, por variar el régimen hasta ahora seguido respecto al cobro de los ingresos de matadero, pesan tanto sobre nuestras costumbres los hábitos contrarios y las fuerzas superiores de toda índole, que hasta la enunciación del tema es hecha por los municipios son tímides.

Así se va acercando la fecha en que termina el contrato establecido con la empresa explotadora de dichos arbitrios y llegará en el preciso momento en que el municipio esté desprevenido, sin los suficientes para estudiar a fondo el asunto, y de tal manera embrollada la cuestión, que se impondrá en tal caso, como mal menor, la continuación del actual estado de cosas, con gravísimos daños, especialmente para la comuna, abastecedores y consumidores.

Nosotros queremos dar el alerta a la opinión, y avisarla del grave asunto que se ventila, y para ello hasta aportaremos datos técnicos que, unidos a aquellos que acrece la laboriosidad de los concejales, vayan construyendo el edificio nuevo en que se presente el tesoro municipal.

Una solución se impone. La administración directa por el Ayuntamiento de ese arbitrio, sin intermediario ni empresa explotadora alguna.

En favor de esta solución depone una larga serie de hechos acaecidos en la casa municipal. Entre ellos, como los más elocuentes, destacan el cobro de las sillas personales y el del arriendo de las sillas de los paseos.

El primero, ejecutado directamente por el municipio, le dejó desde el primer año de tal sistema, muchas más pesetas de las que el mismo Ayuntamiento podía imaginar. En cuanto al arbitrio de sillas en los paseos, es cosa de ayer, como quien dice.

Ese arbitrio municipal estaba arrendado a una empresa por el tipo de diez mil pesetas anuales. Pues bien, este año económico, en que el Ayuntamiento comenzó a cobrarlo por sí solo, en el primer trimestre, recaudó ocho mil pesetas. Hay que hacer además hincapié en los fabulosos resultados de esta cobran-

za, por cuanto para el municipio era un verdadero monte la organización del personal que la estación de este arbitrio supone.

Y todo ello ha sido vencido con una facilidad que hoy ya parece pueril. No hay que olvidar que en dicha organización ha intervenido un notable empleado de la casa municipal, perseguido a los mayores elogios. Pero ello es una muestra más de que en el municipio se necesitan movilizar los recursos de toda índole, especialmente los personales, angustiosos y enmohecidos en una pasiva labor de muchos años.

Estos son ejemplos más que alentadores para que el Ayuntamiento emprenda con fe el cobro directo del arbitrio de carnes y matadero.

En favor de este se reanuda el hecho de que su organización es de las más sencillas. Es un servicio centralizado en su casi totalidad en un solo edificio, el matadero, donde la inspección administrativa es facilísima, y donde la ocultación es prácticamente imposible.

Aquí la organización es elemental y escasa. Nuestras prácticas ciudadanas, bien encauzadas en esta cuestión, que cuenta en nuestra patria con un largo abo- lengo de siglos, hace que las matanzas clandestinas sean una quijera, especialmente en ciudades pequeñas como la nuestra.

Por donde quiera que se mire el arbitrio de carnes y mataderos, es para el municipio fácil de cobrar. Si lo puso en manos de una empresa, fue porque en años de falta absoluta de asistencia ciudadana, el Ayuntamiento hacía dejación de sus derechos con frecuencias punibles.

Pero hoy, que el espíritu público ha reaccionado lo suficiente para preocuparse abiertamente de las cuestiones públicas, sin que ello quiera decir, como pretenden muchos municipios, que la asistencia ciudadana signifique aplauso cerrado a toda labor concejil, sino fines espíritu de análisis y estudio, los asuntos no encuzarse de muy distinta manera.

Es más, y lo decimos sin escrúpulos y sin rubores, en este asunto del arbitrio de carnes y mataderos, la maledicencia popular ha inventado negocios fabulosos, y entremezclado nombres respetables y representativos, que seguramente están muy lejos de intervenir en tan delicadas cuestiones.

En la revisión moral que nuestra patria está sufriendo en todos los órdenes, hay que acallar el pábulo de la maledicencia, haciendo de dichos cristales los asuntos públicos. Y este es el caso del arbitrio de las carnes. Es un argumento poderoso para que sin dilaciones, sin reparos, el Ayuntamiento acometa la obra directamente.

Habría ello de significar un decaer económico (que seguramente es todo lo contrario) y fuente de mayores ingresos para las arcas municipales, y habría que ir a él derechamente, porque la moral significa más que el dinero.

Nosotros esperamos que los vientos de sentido común que de vez en cuando soplan por la casa municipal, agrupen ahora todos los concejales de todos matices, en la consecución de este fin.

Y que el arbitrio de carnes y matadero sea directamente cobrado por el municipio, yendo así paulatinamente a lo que debe ser el ideal de la administración municipal.

Dr. Bromatológico.

La asamblea de Santander y la Federación Gremial Cordobesa

Precios del viaje de ida y vuelta de Córdoba a Santander, utilizando billetes de asambleistas, tarifa 100, gran velocidad:

Primera clase, pesetas 173'25.—Segunda, 133'10.—Tercera, 78'47. Kilómetros de Córdoba a Madrid, 445. Kilómetros de Madrid a Santander, 516. Igual número de kilómetros para el regreso, 961. Total: el viaje de ida y vuelta, kilómetros 1.922.

COMPARACION Como han suprimido los kilómetros de 2.000 kilómetros, el más pequeño es de 3.000, que vale 116 pesetas suarenta céntimos, más una peseta por confección del kilométrico y el sello, y dura tres meses en tercera clase. Conviene el billete de asambleista por ser personal y poderse venir cada uno cuando quiera.

Los señores comerciantes que deseen asistir a la asamblea tendrán que inscribirse antes del día 5 de Septiembre, para pedirles el hospedaje, según clase que deseen, puesto que existen muchas peticiones de esta índole, por el gran entusiasmo que reina por conocer los problemas a discutir.

Los carnets de identidad se recogerán antes del citado día en el domicilio del presidente de la Federación Gremial don José Carrillo Pérez.

Mañana pasarán más tropas para Melilla

En un tren especial, que llegará a las siete de la mañana, pasará por esta capital con dirección a Melilla, un batallón del regimiento de infantería de Saboya, de guarnición en Madrid, el cual está mandado por nuestro paisano el bizarro coronel don Rafael Villegas Momeno.

Para recibir a los soldados expedicionarios acudirá a la estación las autoridades civiles y militares y representantes de los cuerpos de la guarnición.

Las tropas serán obsequiadas por el Ayuntamiento espléndidamente.

TRIBUNALES

Juicio oral Día 25.—Sección primera. Vista de la causa procedente del Juzgado de Castro del Río, por hurto, contra Francisco Antonio Povedano. Defensor señor Calderón y procurador señor Torca.

MILITARES

Ofrecimiento El Casino Liberal de Fernán Núñez se ha dirigido al general gobernador, ofreciéndole cuatro camas y la correspondiente asistencia para enfermos o heridos procedentes de Africa.

Presentados El capitán de sanidad militar don Francisco Pérez, procedente de Larache, y el alumno de infantería don Carlos Caballero Redel, que marcha a Toledo, han efectuado la presentación reglamentaria en el ejército.

Para el Sr. Alcalde Sucesos y dentu

Desde que se hizo la reducción del alumbrado, se venían encendiendo aquellos faroles que ocupaban los lugares estratégicos de la población.

Esta medida se ha ido poco a poco variando, hasta el punto de que en la actualidad, quedan encendidos aquellos faroles que están situados en las fachadas de las casas de los concejales o amigos de éstos.

Para no hacer muy extensa esta información, solo relatamos un caso que, por lo reciente, da idea del desbarajuste del alumbrado.

Muchos vecinos de la calle Lucana se vieron sorprendidos con una nueva distribución en el alumbrado. El farol que hasta entonces puecaba encendido y que está situado frente a la calle de la posada de la Herradura, por la cual pasan numerosos carruajes, ha quedado apagado, y se enciende en su lugar otro que no ocupa lugar estratégico alguno y el sólo alumbraba la parte de una taberna cuyo dueño se ahorra encender una bombilla que había instalado, y la fachada de un establecimiento de comestibles que a esa hora no necesita luz alguna.

Además, se vienen encendiendo los faroles que correlativamente le siguen.

Los esta modificación queda a obscuras la calle antes citada, que es el único trozo de calle que, en realidad, necesita alumbrado, y, en cambio, no sabemos por presión de quién, está constituida en un foco el resto de la calle.

Regamos encarecidamente al señor Batríos Rejano que ordene, a la mayor brevedad, que sea encendido de nuevo el citado farol, y, en su lugar, se apague cualquiera de los otros tres que se encienden correlativamente sin provecho alguno.

Es de esperar que el señor alcalde complazca a los vecinos de dicha calle en la justa petición que por nuestro conducto le formulamos.

POR LOS PUEBLOS

Desaparición de siete caballerías En la casa-cuartel de la guardia civil de Lucena se presentó el vecino de la aldea Los Llanos, Gabriel Lara Ramírez, denunciando que se habían extraviado de la finca «Madroñero», siete caballerías mayores, dos propiedad de Juan Jiménez Granados, tres de Antonio Jiménez y las tres últimas del denunciante.

La guardia civil hizo gestiones para rescatarlas, no dando resultado alguno. Dichas caballerías estaban aseguradas.

Detención de un sujeto, por hurto La guardia civil de Villa del Río ha detenido a Antonio Peña Almansa, natural de la aldea de Zamoranos, en el momento en que conducía un bulto que había hurtado en la estación férrea de dicha villa.

Al ser interrogado, manifestó que lo había robado para venderlo, al objeto de emplear la cantidad que cobrara en marchar a Melilla, para ingresar en el Tercio extranjero.

Caballería desaparecida Del sitio «Matallana», del término de Montalbán, ha desaparecido una caballería propiedad del vecino de La Rambla Alfonso Romero Luque.

La guardia civil no ha logrado rescatar hasta la fecha la referida caballería.

Tres niños heridos Explosión de un fulminante Esta mañana, a las once, ha ocurrido en la calle Valderrama un sensible suceso, a causa del cual han resultado heridos tres niños.

Se encontraban en la referida calle los niños Diego Montoro Castro, José Carrasco Salas y Rafael Torres Rosa, de diez años el primero y de ocho los dos últimos.

Uno de ellos intentó machacarse con una piedra un fulminante, explotando éste, resultando dicho niño y los que le acompañaban con numerosas heridas. Seguidamente fueron trasladados a la casa de socorro, donde fueron asistidos por los facultativos de guardia.

A Diego Montoro Castro se le apreciaron múltiples heridas en ambas manos; José Carrasco Salas, de numerosas heridas, y Rafael Torres Rosa de una herida incisa en el muslo derecho.

El estado de los tres muchachos fué calificado de pronóstico reservado. Después de curados, fueron trasladados a sus domicilios, calle Agustín Moreno, números 138 y 147, acompañados de las guardias de seguridad números 14 y 25.

Los niños declararon que el fulminante lo encontraron ayer en la plaza de San Roque.

El Juzgado interviene en el suceso.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a las Calatravas, y en Sevilla, en el kiosko de San Yago.

El guardia municipal número cuenta a sus jefes de que el que habita en la casilla de existencias Puerta de Almodóvar, llamado López Laguna, le denunció que de la vecina Antonia Arroyo, maestra de palabra y obra de la riqueta López Delgado.

En la comisaría de Vigilancia se sentó una denuncia don Ramón, contra Soledad Gálvez Gálvez, haberle dirigido insultos, faltas de respeto y otros.

Por fuerzas del cuerpo de policía y de la guardia municipal, fueron detenidos Francisco Valle, López Gil Sánchez y Miguel Herrero por encontrarse cometiendo faltas morales en los jardines del parque Victoria.

Por igual causa ha sido denunciado a disposición del gobernador, un individuo llamado Blasero García.

Actos de violencia Por iniciativa del cuadro nombrado «Los Calías» se celebró pasado viernes en el teatro de esta villa, una función a beneficio de los soldados de Africa.

Habiendo recorrido por dicho teatro en las últimas horas de la víspera las calles de la población, dando las localidades, que fueron altamente agotadas.

La sala del bonito teatro por un aspecto imponente, imprimiendo un ambiente bien acentuado de patriotismo.

Cuanto tomaron parte en el acto hicieron con el desinterés propio del mismo, dispensando generosidad y contribuyendo algunos más, con donativos.

En un intermedio y a fin de variar los ingresos, fué rifada una figura de escayola, regalo de don Eloy Torres, don José Hernández, don Manuel Muñoz y don Andrés Requena.

El producto del festival ascendió a quinientos cincuenta pesetas que serán remitidas al señor Rejano, alcalde de esta capital, para que las destine a los soldados heridos que van a restar escasez.

Un aplauso a los artistas organizadores del acto, así como al pianista Juan Carreras, y en general a los que han contribuido a tan benéfica Corresponsal.

Locales Se encuentra enfermo, aunque fortuna, no de gran cuidado, el mayor de este Gobierno civil, don Rafael Roca Rodríguez, que sufre de un resaca de la gripe.

Como no se ha mejorado su estado, se le ha trasladado a la casa de socorro, con objeto de que sea atendido por el facultativo de guardia.

Ha marchado en el correo el Genil nuestro querido amigo administrador que fué de este diario Manuel Rey Cabello.

Los nuevos funcionarios de la oficina de Archiveros y Bibliotecarios de la plaza de San Juan, Biblioteca provincial que funciona la Excm. Diputación, han solicitado de entrada al público en sus respectivas dependencias todos los libros de la mañana a dos de la tarde.

Ha marchado en el correo nuestro distinguido amigo don Manuel Zorro.

Muerte repentina En sitio próximo a la plaza de San Roque ha ocurrido una sensible muerte. Debido a los soporales de la gripe, se encontraba un hombre, al ver al guardia municipal que le manifestó que se encontraba en el hospital, se desmayó.

Seguidamente el guardia municipal de la casa de socorro, con objeto de que fuera trasladado al hospital de la casa de socorro, como así se hizo.

Con la premura que el caso requería, se le trasladó a la casa de socorro, donde se le atendió por el facultativo de guardia.

Según manifestó al guardia municipal el difunto, llamado Manuel Martínez Jurado, su hijo se llamaba Juan Martínez Rubio, de 73 años de edad, natural de Caba y de oficio agricultor que pereció accidentalmente en la casa de «La Puya».

Suponemos que la muerte haya sido consecuencia de padecer algún tipo de crisis, pues su estado capital obedecía a estar sometido a un tratamiento.

Dijo avisó al Juzgado de lo civil que se persiguió a los pocos días en el Juzgado de lo civil y se levantó un expediente de oficio para que se procediera a la declaración de su fallecimiento.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a las Calatravas, y en Sevilla, en el kiosko de San Yago.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a las Calatravas, y en Sevilla, en el kiosko de San Yago.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a las Calatravas, y en Sevilla, en el kiosko de San Yago.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a las Calatravas, y en Sevilla, en el kiosko de San Yago.

# El Hospital de Sangre

Han comenzado las operaciones en nuestro protectorado de Melilla, y con ellas el contingente de heridos va adquiriendo lógicamente proporciones fabulosas.

Dentro de breves días aquellos hospitales habrá necesidad de evacuarlos, a fin de que las nuevas víctimas tengan cabida en la clínica que pudieran llamar de urgencia. Según nos cuentan los telegramas procedentes de Málaga, en aquella capital ya no caben los heridos, y se han organizado varios trenes militares sanitarios encargados de conducir víctimas a los hospitales de sangre instalados en Cádiz y Granada.

A Sevilla probablemente llegarán heridos dentro de breves días, apenas desembarque en Málaga el barco hospital «Alicante» un nuevo contingente de soldados.

Estas consideraciones nos conducen a la posibilidad de que el Gobierno tenga que aceptar el ofrecimiento del Hospital de sangre proyectado en Córdoba, y para ello disponga inmediatamente una nueva evacuación del hospital de Málaga, transportando los heridos a esta capital.

Aste el temor de que se confirme nuestras sospechas rápidamente, se nos ocurre preguntar al señor Barrios Rejano si el Hospital prometido en un momento de patriótica exaltación va a estar dispuesto para el día en que el Gobierno necesite de él.

Según parece, el nuevo Hospital de Córdoba está sufriendo una dolorosa y pesada gestación; en primer término porque los locales ofrecidos, unos no reúnen las condiciones higiénicas indispensables, y los otros aún tardarán algunos días en estar dispuestos.

En la actualidad no tenemos noticias de que hayan sido instaladas en Córdoba camas destinadas al albergue de heridos. A excepción del Circuito Conservador que ha donado cuatro camas completamente equipadas, y que ya se encuentran instaladas en el Asilo de Madre de Dios, no sabemos de ninguna más.

Bien es verdad que el alcalde no desamora un momento, trabajando denodadamente en todo lo concerniente a estos asuntos de Marruecos, en cuanto tiene relación con el espíritu patriótico de la ciudad, reflejado en suscripciones, donativos y ofrecimientos más o menos valiosos.

También ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión especial de concejales, bajo la presidencia del señor Barrios, tratándose de estos asuntos y abogando por la rápida instalación del Hospital proyectado.

Pero entendemos que no basta con el buen propósito, hay que ir más allá, al objeto de que el intento sea extraordinario, traducido en una labor de conjunto entre autoridades y pueblo para llevar cuanto antes a la práctica todos los proyectos ofrecidos por Córdoba para dar albergue en su callado recinto a un puñado de hombres que allá en campos de Melilla se han batido por el honor nacional, regando con su sangre el suelo africano, en un empeñado y singular combate.

Creemos llegada la hora de que la

junta de damas de la Cruz Roja active la confección de ropa blanca para vestir los lechos, y esperamos que el señor Barrios invite, con la mayor urgencia, a los médicos militares a la inspección de los locales ofrecidos para hospital de sangre, pues caso de reunir las condiciones higiénicas naturales, se vayan solventando los preliminares de la instalación, al objeto de que, cuanto antes, sea un hecho los ofrecimientos del hospital, convirtiéndolos en promesas en realidad cumplidas.

Sin que esta crónica encierre censuras para nadie, porque no es este nuestro ánimo, ya que sólo abogamos por que se imprima una mayor actividad a las obras patrióticas proyectadas, hemos de manifestar, que a nuestro modesto juicio, estos asuntos llevan una excesiva lentitud.

Aún no tenemos noticias de que se haya constituido ninguna junta de barrio, que había de estar integrada por un concejal, por el párroco y varios vecinos. Ignoramos las razones de estas parsimonia, y en verdad, que creemos que están perjudicando notablemente el plausible intento del señor Barrios Rejano.

La acción de esas juntas de barrio tan heterogéneas como necesaria, ha de ser eficientísima, ya que son las que están más en contacto con el pueblo, puesto que en su seno hay vecinos, y de ellas hay que esperar grandes proezas, porque el patriotismo tiene una mayor exaltación entre el vecindario que trabaja afanosamente en las interioridades del hogar.

Recorran esas juntas sus demarcaciones, llamen a la puerta de la caridad, y estar seguras de que la casa más humilde surgirá unas obreritas dispuestas a laborar en la confección de ropas para los heridos, y unos obreros modestos depositarán religiosamente en la mano de los pedigueros unas monedas adquiridas con su trabajo y cedidas en beneficio de los que la suerte o la desgracia los designó para defender el honor patrio.

Estas suscripciones del pueblo son las que engrasan las cantidades y las que llevarán el optimismo al espíritu dardoso de nuestro alcalde, que, calladamente, sin un grillo que pueda descubrir su patriótica labor, trabaja afanosamente por compendiar en su amor a Córdoba los más puros ideales ciudadanos.

De una forma o de otra, hay que conceder carácter de urgencia a la instalación del hospital de sangre proyectado, porque es muy probable que, dentro de algunos días, sea solicitado por el Gobierno para albergue de heridos evacuados de Málaga.

Para realizar esto, no nos cansamos de repetir que se necesita que laborem conjuntamente, desde el alcalde hasta el vecino más modesto, pues es preciso que, ya que está latente el ofrecimiento, se lleve a feliz término todo lo más decoroso posible, porque no hay que olvidar que en el intento va empeñada nuestra condición de cordobeses y de patriotas.

Don Paco.

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 24, 15'30 a 17'50 t. El «Diario de la Guerra»

Este órgano oficial publica hoy una circular disponiendo cómo han de ser cubiertas las plantillas en los cuerpos de los que hayan salido unidades expedicionarias para Marruecos.

Dice también que las plantillas deben quedar modificadas en el sentido de que se aigne un teniente menor y un capitán más, el cual ejercerá funciones de ayudante de grupo y secretario del teniente coronel.

El hundimiento en la plaza de la Cebada

Durante toda la noche se trabajó febrilmente en el desescombro de la posada de la Merced en la plaza de la Cebada.

A las cinco de la madrugada se encontró el cadáver del desgraciado obrero Vicente López, que había sido sepultado.

El señor Maura en Palacio

A la hora de costumbre estuvo el señor Maura en Palacio despatchando con el Rey durante largo rato. Al salir dijo a los periodistas que no había nada nuevo. La situación en Melilla sigue siendo la misma.

El Gobierno sigue trabajando para dar soluciones a las preocupaciones que heredó al constituirse, especialmente en lo que se refiere a Marruecos.

Despacho de los ministros con el Rey

Hoy despacharon con el Rey los señores Cierwa y marqués de la Cortina. Ambos pusieron decretos a la firma. El ministro de Marina nos dijo al salir que hoy llevaría al Consejo un expediente sobre aviación naval.

Audiencias regias

Esta mañana recibió el Rey una numerosa audiencia. Entre los visitantes se hallaban el señor Silveira, que fué a dar las gracias al Soberano por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su madre.

También fueron recibidos el conde de Ojimeña y los señores Rojas, Andrade y conde de Vallellano, que dieron las gracias al Monarca por los nombramientos con que han sido agraciados. Hoy ha invitado el Rey a comer a los jefes y oficiales de los regimientos de Wad Ras y Saboya, que marchan mañana a Marruecos.

## En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

### SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

## España en la Sociedad de las Naciones

La Sociedad de las Naciones, reunida en Ginebra, ha nombrado al ex-ministro señor García presidente de la comisión que ha de estudiar lo referente al empleo del bloque contra las naciones infractoras del código de guerra.

## Manifestaciones del señor Sedó

Esta mañana estuvo en la Presidencia el señor Sedó, el cual sostuvo una extensa conferencia con el señor Maura. Al salir los periodistas le preguntaron si era cierto que había sido designado para la subsecretaría de Hacienda, contestándonos que no había nada de eso.

—Entonces será usted gobernador del Banco?—le preguntamos.

—Yo no sé nada—repuso.

## El ministro de la Guerra recibe numerosos ofrecimientos

En el ministerio de la Guerra facilitaron esta tarde a los periodistas la siguiente nota de los numerosos ofrecimientos que constantemente recibe el ministro en favor de soldados heridos en la campaña.

Los hermanos Pérez, fabricantes de Burgos, cien cajas de latas de sardinas en conserva.

La fábrica de cigarrillos de Ajiza, cincuenta mil paquetes de cigarrillos.

Los directores de la Prensa de Tenerife, quinientas pesetas.

Don Carlos Mazán, de Lorca, quince camas con equipo completo.

El Ayuntamiento de Avila, diez camas completas.

Los doctores Georges y Marqués, el hotel Royal de Santander.

El Ayuntamiento de Segorbe, diez camas.

El jefe de la estación de Agón, la asistencia de un herido en su casa.

Don Joaquín Rosillo, médico de Medina, cinco camas.

Don Pascual de la Rosa, de Madrid, seis colchones.

El Sindicato de Fomento, de Bilbao, anuncia que ha abierto una suscripción para adquirir tiendas de campaña con destino al ejército de África.

## Un telegrama de adhesión al señor Maura

El subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que se ha recibido una telegrama firmado por el presidente del centro español de Valparaíso don Fernando Rioja, el cual dice que el sacrificio hecho por el señor Maura copiando el

Gobierno en estas circunstancias merece la gratitud y el apoyo de todos los españoles, incluso los residentes en América, que en estos momentos se apresuran a contribuir con su óbolo a aliviar la situación de las víctimas de la campaña.

## En Gobernación

El conde de Coello recibió a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que el gobernador de Coruña telegrafía diciendo que se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos.

El gobernador de Avila da cuenta también de que en Oligosa se agitó el vecindario, intentando agredir a las autoridades. Se ha conseguido restablecer el orden. Hay varios heridos.

Nos dijo también el conde de Coello que tenía noticias de que en Marruecos había sido herido levemente un hijo del señor Sánchez Guerra, al que con este motivo había telegrafiado.

## El Consejo de esta tarde.—La combinación de gobernadores

Confirmó el ministro de la Gobernación que esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Ignoraba el ministro si en esta reunión se tratará de la combinación de gobernadores, pues hay muchos asuntos que resolver.

Los periodistas le hicieron notar que la gente estaba bastante inquieta.

—Más lo estoy yo—dijo el ministro—pero no es posible hacer otra cosa.

Agregó el conde de Coello que pasado mañana irá a Zaragoza a recoger a su familia.

## Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para celebrar Consejo.

El ministro de Marina dijo a su llegada a los periodistas, que el «Almirante Lobo» ha salido de Inglaterra con importante cargamento de petrechos de guerra adquirido por el Gobierno en dicho país.

Además vienen en el citado barco trescientos voluntarios ingleses, para incorporarse al Tercio extranjero en Melilla.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Franco Rodríguez, nos dijo que llevaba al Consejo varios expedientes de trámite.

# De Provincias

## Barcelona

Un hotel a bordo del «Príncipe de Viana»

Barcelona 24.—Una sociedad de esta capital ha pedido autorización al general Berenguer, para establecer en el puerto de Melilla un hotel a bordo del vapor «Príncipe de Viana».

## Los delitos terroristas

Barcelona 24.—El juez especial que entiende en los delitos terroristas, trabaja activamente en la terminación del sumario por el asesinato de Evaristo Guerau («El Pintor», ocurrido el 14 de octubre en Montjuich.

A este efecto se personó en la cárcel practicando varias diligencias.

## Siguen los ofrecimientos

Barcelona 24.—En vista de que numerosos soldados de nuestro ejército en África tienen que ser dados de baja por enfermedad en la vista, varias casas comerciales y entidades de esta capital han ofrecido grandes cantidades de gasas.

Se tienen noticias de que el periódico «La Provincia», de Las Palmas, ha abierto una suscripción pública para costear un aeroplano.

Los directores de las academias preparatorias militares particulares han telegrafiado al ministro de la Guerra ofreciéndole plazas gratuitas a los hijos de los jefes que mueran en campaña.

## Una felicitación a los soldados de Melilla

Barcelona 24.—Una comisión de ex-combatientes italianos ha estado visitando al general Martínez Anido, para expresarle su felicitación a los soldados de África por su heroico comportamiento.

Además le hicieron entrega de mil cincuenta pesetas, producto de la suscripción abierta para los heridos.

## Agresión a un jefe de vigilantes

Barcelona 24.—Comunican de Badalona que un individuo llamado Baldomero Blanch agredió con un paraguas al jefe de vigilantes don José Cabornas, causándole algunas heridas leves.

El jefe repelió la agresión, teniendo que ser asistido Blanch en su dispensario próximo de varias heridas.

El juzgado especial se trasladó a Badalona para instruir diligencias.

## Un patrono apunado

Barcelona 24.—Cuando se dirigía a Badalona el patrono Antonio Bosqueño, fué agredido por unos desconocidos, los cuales le causaron varias heridas de arma blanca.

El herido ha declarado que los agresores le venían siguiendo desde Barcelona.

Aseguró que son camareros de oficio y que vestían traje rayado y gorra.

## Declaraciones de Weyler.—Cree que, a toda costa, debió socorrerse a Navarro

Barcelona 24.—El general Weyler, hablando con un periodista, le dijo que un hombre civil puede desempeñar perfectamente el Ministerio de la Guerra. En Francia, varios hombres civiles han desempeñado esa carrera con verdadero acierto.

Entiendo que, cuando estos ministros tengan que tratar cuestiones técnicas, deban asesorarse del Estado Mayor Central.

Ignoro los propósitos del señor Cierwa, pero sólo por pocas palabras que cambió con él al anunciarle este viaje, confío en que su paso por el Ministerio de la Guerra será beneficioso para la Patria.

Este viaje mío es para reponerme de la enorme impresión que me causaron los sucesos de Melilla.

Desde que estos ocurrieron no he podido conciliar el sueño, y sobre todo, mi mayor preocupación está en la heroica resistencia del glorioso general Navarro. Voy entiendo que a toda costa debió correrse en su auxilio, pudiendo asegurarse desde este momento que toda España hubiera prestado su apoyo a esta obra.

No se aparta de mi imaginación la figura del general Navarro y el recuerdo de Monte Arruit. Tanto me ha emocionado la situación en que se encontraba y se halla este heroico general, que para reponerme he tenido que hacer este viaje.

## Melilla

Durante todo el día de ayer han continuado los ataques de los rebeldes.

Melilla 24.—Durante todo el día de ayer los rebeldes continuaron tirando o nuestras posiciones desde el Gurugú.

Nuestra artillería batió brillantemente al enemigo, haciéndole huir.

Desde nuestras posiciones se ven venir numerosas torras de Fráncos, con sus modestos ajuares, que huyen del saqueo de los rebeldes.

Arrollaciones del canal del Ner Chica

Melilla 24.—Una potente draga trabaja incesantemente para limpiar el canal de Mar Chica, al objeto de dar entrada en él a los buques de nuestra escuadra, los cuales cooperarán a la acción de nuestro ejército.

A la península

Melilla 24.—Los torpederos «13» y «14», han recibido órdenes de marchar seguidamente a la península.

## Llegada del cantinero de Afran

Melilla 24.—A bordo del vapor «Jorge Juan» han llegado a este puerto Jorge Molina y una nieta suya. Molina era cantinero en la posición de Afran. Cuenta que pudo salvarse de la catástrofe disfrazándose de moro y caminando durante la noche. De día permanecía escondido en el monte.

## En Alhucemas reina tranquilidad

Melilla 24.—Los viajeros llegados de Alhucemas a bordo del «Jorge Juan», dicen que en aquella zona reina tranquilidad.

## Los rebeldes cañonean vuestras posiciones desde el Gurugú.

## Nuestros cañones logran destruir las viviendas de los moros

Melilla 24.—Aprovechando la obscuridad de la noche los rebeldes cañonearon desde el Gurugú nuestras posiciones avanzadas.

Nuestra artillería bombardeó brillantemente los lugres que ocupaba el enemigo, logrando destruir las casas para evitar que sirvieran de parapeto a los rebeldes, los cuales se dieron a la fuga dejando en el campo numerosos muertos.

## Un ataque de los rifeños

Melilla 24.—Durante todo el día grupos de rebeldes han tirado las posiciones avanzadas, sin causarnos bajas.

Nuestra artillería les rechazó, causándoles muchas bajas.

## Entierro de un soldado

Melilla 24.—Esta mañana se celebró el entierro del soldado de intendencia Francisco Flores, que falleció anoche a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió en los combates últimamente librados.

El cadáver fué envuelto en la bandera nacional.

Al entierro asistió un gentío inmenso.

## Ha sido destruida la vivienda del Gato, que continúa fiel a España

Melilla 24.—Una de las viviendas destruidas por los certeros disparos de nuestra artillería ha sido la llamada Emilia perteneciente al moro amigo «El Gato».

Este, al enterarse, ha dicho que continuará fiel a España, y que antes se irá a la Península que volver al interior de África.

## Del Extranjero

### Llegada de un tren de refugiados en la zona francesa

Orán.—Ayer llegó precedente de Uiga, un tren conduciendo cincuenta y tres soldados españoles, al mando del segundo teniente don Ildefonso Ruiz.

Entre ellos vienen once heridos de gravedad, los cuales fueron hospitalizados acto seguido por orden de las autoridades francesas.

Fueron recibidos por un piquete del octavo regimiento de infantería francés.

La mayoría de los refugiados pertenecen al 68 regimiento y proceden de Monte Arruit, de donde salieron, internándose en la zona francesa.

Dentro de breves días son esperados en Melilla, a donde llegarán a bordo del vapor «Acola».

## LA BOLSA

Interior 4 %	67'00
Fin del mes	80'00
Amortizable, 5 %	93'25
Idem 4 %	90'00
Banco España	808'00
Tabacalera	275'00
Paris exterior	82'90
Francés	50'90
Libras	28'30
Azucarera preferente	70'00
ordinaria	38'00
obligaciones	72'50
Río de la Plata	260'00
Cédulas hipotecarias	87'50
Banco Hispano	680'00
Español de Crédito	131'00
Norte	800'00
Alicante	000'00
Carpetas nuevo empréstito	67'00
Marcos	9'10
Liras	00'00
Dólares	77'00
Interior nuevo	100'95

MENCHETA.

## Plaza de Toros DE CÓRDOBA

Para el domingo 23 de Agosto de 1921 Monumental corrida, con novillos de don Florentino Sotomayor, para los toreros Llanudo y Antonio Márquez, que se despiden de novilleros.

Precios económicos.—Véanse programas.

## Balneario de Tolox

(Provincia de Málaga) Manantial Azoado y Radioactivo MÉDICO DIRECTOR:

Doctor Don Segundo de Olea y Argüelles

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para entorpecidos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de instalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nasales. Temporadas oficiales: Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pidanse folletos del Balneario. Pedir el agua embotellada a su propietario DON MANUEL DEL RIO Y DEL RIO, en Tolox. Se recomienfa la FONDA DEL CAMPO, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escrupulosa desinfección con aparato Asepsol-Formol. Correo, Teléfono, Capilla pública. Perroquillo directo de Málaga a Cádiz.

## De Montemayor

### Por los soldados de África

En estos momentos de alicación, impulsados por un sentimiento grande como el que produce el dolor humano, sentimiento que sobrepasa y se eleva sobre el patrio, que todos sentimos vivo y latente especialmente en las tristes circunstancias por que atravesamos, no podía quedar inactivo un pueblo como Montemayor, en primer lugar por sus elevadas virtudes humanitarias y patrióticas y también por el ejemplo que está recibiendo de los pueblos comarcanos.

Creemos hacer un acto de justicia haciendo resaltar la conducta nobilísima y desinteresada de Fernán Núñez, ya que con motivo de su feria hemos tenido ocasión de presenciarlo.

Hace varios días el corresponsal del mencionado pueblo lanzó la idea de que se celebrase durante los festejos algo parecido a la fiesta de la flor; el Centro Filarmónico acogió la idea, más que con simpatía, como era de esperar, con verdadero entusiasmo y el último día de feria por la tarde fuimos sorprendidos por la salida en patriótica manifestación de la mencionada entidad artística que con bandera y banda de música recorría las calles de la población, llevando como postulantes a las muchachas más simpáticas y bonitas de Fernán Núñez, no podemos dar los nombres, porque se haría una lista interminable; con decir que era lo mejorcito, la flor y nata, está dicho todo.

Qué espectáculo más agradable! Era una verdadera batalla! Atacaban las bellísimas muchachas sonrientes y decididas llevando en la diestra diminutos latidos con los colores nacionales; esparcíanse alrededor los jóvenes siguiendo el busto y presentando la solapa, dispuestos al alfilerazo, y en poco tiempo pasaron las banderitas a poder de los mozos y el dinero de éstos y los bolsos de las señoras. Y al atardecer había polvo que estaba como a alfilerazos y respetable circunferencia que podía colgar el chaleco de la trinchera. Como que en tres horas reunieron más mil trescientas cuarenta pesetas. Esto sin contar lo que entre ganaron el Ayuntamiento, los casinos y los donativos particulares que se han ofrecido.

Damos nuestro aplauso y enhorabuena al corresponsal de Fernán Núñez por su hermosa idea, al Centro Filarmónico que la puso en práctica y a las lindísi-

## mas muchachas que se brindaron a una obra tan humanitaria, cual es la de socorrer a nuestros hermanos los valientes y heroicos soldados de África.

También aquí en Montemayor pensamos en ellos y para remediar sus pesares y hacerles más llevadera la vida de campaña, se han reunido distintas personas del pueblo y han nombrado una comisión presidida por el señor alcalde, para que entienda en lo que ha de hacerse en beneficio de los soldados. Se pensó crear un hospital de sangre de diez camas, pero cuerdamente se desistió de tal propósito por los graves inconvenientes con que se tropieza para ello en pueblo de tan escasa fuerza económica.

Merece especial mención la conducta nobilísima, el rasgo desinteresado del Centro Obrero, que ha brindado su domicilio social para el hospital de que hemos hablado; son los pobres, los obreros, los de abajo, y no han podido ofrecer más, puesto que han ofrecido todo lo que tienen.

También ha ofrecido una de sus casas el médico de esta localidad y paisano nuestro, don Antonio Rodríguez, que juntamente con su compañero don José Osasés y el farmacéutico don Joaquín Rodríguez, se brindaron para la asistencia de los heridos.

Sabemos que se ha decidido por fin salir con la banda de música y que postulan, como en Fernán Núñez, muchachas de nuestro pueblo. Vamos a ver si son decididas, notablemente decididas, y recaudan bastante las simpáticas jóvenes de Montemayor, sin miedo ni respetos humanos, en la convicción firmísima de que con ello harán una obra santa y humanitaria.

Por último, la sociedad «Amigos del Arte», prepara una velada literario-musical, a beneficio de los soldados de África y se propone enviar el importe de la misma a un hospital de sangre.

Animo todos; salgamos de la inercia y deshechos del egoísmo; hay en el ingrato suelo africano hermanos nuestros que padecen, y deber de patriotismo es auxiliarles, deber más elevado, deber de humanidad es socorrerlos y hacerles llevadera una vida de tantos pesares y de tantos sacrificios.—Corresponsal.

23 agosto 1921.

ANTONIO C. JIMENEZ APAREJADOR TITULAR DE OBRAS DE CONSTRUCCIONES Despacho: ALFONSO XIII, 45

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva... aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843... OFICINAS Y ALMACENES... Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Notas lucentinas

Teatralidad. - Comendita Arenas, la simpática y requetebonita...

De Carmen Arenas sólo diremos lo que ya pregonó la prensa de nuestra capital...

Las películas que completan el programa del Salón Alhambra son de palpitante actualidad...

También el Principal, de la calle de Cervantes, anuncia su apertura para el martes 6 del próximo septiembre...

La Santa Hermandad. - Esta humanitaria agrupación de caridad ha nombrado nueva junta directiva...

Hermano mayor, don Francisco Garzón Carmona; conciliarios, don Francisco Roldán Peláez...

Varios. - Está enfermo, aunque no es de gravedad, nuestro querido amigo don Pedro Palacios del Corral...

Después de pasar unos días en Málaga con sus hijos Eduardo y Miguelito, regresó a ésta el ilustre industrial don Manuel Roldán...

También regresó a estos lares, después de visitar la histórica ciudad del Darro, nuestro buen amigo don Juan Molina Arévalo...

Ha fallecido, víctima de traición enfermidad, doña Augustias Luque Serrano, esposa de nuestro buen amigo don Pedro Escudero Jiménez...

Una aclaración. - Hemos recibido la siguiente carta:

Señor D. Francisco Cárdenas.

Estimado amigo: En la crónica publicada en LA VOZ con motivo de la fundación benéfica celebrada en el Salón Alhambra para el hospital de sangre que el excelentísimo Ayuntamiento ha ofrecido...

Se me cita como iniciador y organizador de la misma, y aunque a gran honra y honor tendría el serlo, deseo hacerle constar que no fui yo, sino los señores Honollo y Fernando de la Torre...

Ruego la publicación de ésta, y espero de su amistad dispense las molestias que con ella le origine.

Suyo afmo. s. s. q. s. m. e., Rafael Chacón.

Que sean las cosas en su lugar y complacido el estimado amigo don Rafael Chacón.

Notas equívocas hicieron al cronista tergiversar la noticia, siendo verdaderamente una injusticia no dar a los señores Onofre el puesto que merecen...

Por el guardia municipal número 33 ha sido denunciado el dueño de la tahona establecida en la plaza de Beatlillas por no tener expuesto al público el cartel...

El guardia condujo al referido sujeto a la comisaría de Vigilancia, donde quedó detenido.

Llamamos la atención del señor Alcalde de que el guardia municipal número 56 ha denunciado que el piso de la calle del Portillo se halla en pésimas condiciones...

Por el guardia municipal número 33 ha sido denunciado el dueño de la tahona establecida en la plaza de Beatlillas por no tener expuesto al público el cartel...

El guardia condujo al referido sujeto a la comisaría de Vigilancia, donde quedó detenido.

Llamamos la atención del señor Alcalde de que el guardia municipal número 56 ha denunciado que el piso de la calle del Portillo se halla en pésimas condiciones...

Unarectificación

La verdad en su lugar

En el número del diario LA VOZ del día 20 apareció en la sección de sucesos y denuncias una queja diciendo que los vecinos de la calle Guillérez de los Ríos se quejaban de los supuestos escándalos que promovía una señora...

Para que la verdad quede en su lugar sobre lo ocurrido, exponemos lo siguiente: en la taberna de la misma calle se reúnen todas las noches unos individuos, que han dado frecuentes escándalos, llamando a un piano de manubrio, cantando al son del mismo y también molestando a los transeúntes que pasan por dicho lugar...

Los vecinos, cansados de los escándalos que dichos individuos promovían, se quejaron, llegando la autoridad a llamarles la atención más de una vez, y molestos por esta represión, y no teniendo otra manera de vengarse, han tratado de molestar a una señora que jamás ha merecido la más leve censura de sus conciudadanos...

La denuncia, reconocida por cuantas personas le fratan.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Santiago Ordóñez García, de contusión en el costado derecho; Eusebio Ramírez Rodríguez, de extracción de una sanguijuela de la glotis; Rafaela Medina Peralta, de extracción de una aguja de la mano derecha; Diego Montero Castro, de heridas múltiples en ambas manos por explosión de un fulminante; José Carrasco Salas, de heridas múltiples en la mano y pierna izquierda y contusión visceral; Rafael Torres Ross, de herida incisa en el muslo derecho; Carlos Sánchez Hidalgo, de herida por arremetimiento en el labio inferior; José Mesa Aroca, de contusión con hematosis en la región occipital y Dolores Segovia Morales, de quemaduras de segundo grado en el antebrazo y mano derecha.

Mal piso

El guardia municipal del distrito de la Judería da cuenta a sus jefes de que el pavimento de la calle Cardenal Herriero se encuentra en mal estado, existiendo todavía los huecos que se hicieron para colocar los postes de las banderas que ha habido en dicho barrio durante la verbena de la Virgen de los Faroles.

Trasladamos la denuncia al señor Alcalde para los efectos consiguientes, toda vez que se están causando innumerables perjuicios al vecindario y a los transeúntes.

Infracción

El mismo guardia comunica que en la sucursal de la panadería de don Luis Roldán, establecida en la calle Deanes, no está expuesto al público el cartel anunciando los precios del pan al público, infringiendo, por tanto, las disposiciones de la Alcaldía.

Desobediente

El guardia municipal número 22 ha denunciado a Rafael Rodríguez, hijo de Rafael conocido por «El Tambor», que ha sido varias veces amonestado por no conducir las caballerías que tiene a su cargo, con arreglo a las disposiciones dadas por la Alcaldía.

Tendría hambre

El ordenanza del teniente jefe de Seguridad entregó al guardia municipal número 31 a un individuo llamado Manuel Cepero García, de estricta años, natural de San Fernando, que lo había detenido por haberle quitado a un carrero una talega con el almuerzo.

El guardia condujo al referido sujeto a la comisaría de Vigilancia, donde quedó detenido.

El pavimento

Llamamos la atención del señor Alcalde de que el guardia municipal número 56 ha denunciado que el piso de la calle del Portillo se halla en pésimas condiciones, haciendo casi imposible el tránsito por la referida vía.

Dichosos carteles

Por el guardia municipal número 33 ha sido denunciado el dueño de la tahona establecida en la plaza de Beatlillas por no tener expuesto al público el cartel indicando los precios que tiene el pan en la actualidad.

Indicador religioso

Santos de hoy. - San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arlés, mártir.

Mañana: San Felipe Benicio, confesor, y San Celerino, papa y mártir.

Jubileo circular. - En el convento de Capuchinos.

San Pablo. - El día 20, primer día de los santos callos de la novena que al insigne Corazón de María dedican los misioneros y la real archidiócesis canónicamente establecida en dicha iglesia.

Soldados de la Reina a Melilla

En el mixto de Málaga de anoche marcharon a dicha capital, donde embarcarán con rumbo a Melilla, cinco soldados del regimiento de infantería de la Reina, al mando del sargento don Manuel Mena Vivás, con objeto de incorporarse al batallón de dicho regimiento que se encuentra en los campos de batalla.

El sargento don Manuel Mena regresará a esta ciudad probablemente el próximo día 31.

El jefe de la guardia municipal don José Estrada, entregó a los soldados expedicionarios, en nombre del Ayuntamiento, dos pesetas a cada uno y una cajetilla de tabaco.

MORENTE

Para los soldados de África. - En la aldea de Morente, del término municipal de Bujalance, se ha celebrado una reunión para recaudar fondos con destino a comprarles a cada uno de los soldados de la provincia se están recaudando para mitigar en parte las penalidades de los soldados que se encuentran en los campos de operaciones, trabajos que ha llevado a cabo una comisión nombrada con tal objeto.

Dicha comisión estaba compuesta por don Joaquín Moreno Lorente, don Bartolomé Muñoz y Muñoz, don Benito Valderrama Moys, don Manuel Pérez León, don Pedro Cespedosa Corredor y don Antonio Ureña Madueño.

Los trabajos preliminares de esta comisión los ha llevado a cabo don Antonio Ureña, el que ha conseguido que la suscripción ascienda a la suma de ciento veinticuatro pesetas con cuarenta y cinco céntimos.

Puede decirse que ha contribuido a la suscripción la mayoría del vecindario. El señor Ureña ha estado en Córdoba haciendo entrega de la referida cantidad al alcalde señor Barrios Rejano.

Corresponsal.

LOCALES

El conocido tipógrafo de Málaga don Rafael Alcalá nos escribe para manifestarnos que en la calle Doce de Octubre, de esta capital, ha instalado una sucursal, con los últimos adelantos que esta industria requiere. Para representar al señor Alcalá durante su ausencia, ha sido nombrado apoderado de dicha casa el antiguo representante de la misma don José Carmona Arjona. Deseamos al señor Alcalá muchos éxitos en su negocio.

Firmaron sus esponsales en esta ciudad la distinguida señorita Segunda García y el ingeniero don Joaquín Pagés, ante el párroco de la iglesia de San Miguel, don Sebastián Crespo Cuesta, y los testigos don Julián Revuelto, don Francisco Díaz, el ilustrísimo señor marqués de las Escaleras y don Eugenio González.

Han sido ascendidos a empleados de plantilla, con la categoría de telefonistas cuartos, los meritorios de esta central interurbana don Manuel Sánchez Estévez y don José González López. Felicitemos a los referidos señores por la designación de que han sido objeto.

El abogado don Pascual Calceirón Ureña ha trasladado su domicilio a la calle Buen Pastor, 2 duplicado, a la de Rey Heredia número 26, de esta capital.

ANUNCIO

Se vende el flemo producido por el ganado del Regimiento Lance 6 de S. gundo, 8.º de Caballería, desde el 1.º de Abril a fin del mes actual.

Las proposiciones y condiciones de venta se facilitarán en la oficina de mayoría del mismo los días laborables de diez a doce.

Córdoba 22 de Agosto de 1921. - El comandante mayor, Antonio Coello.

Gemelos Prismáticos

Los más luminosos y económicos, los facilitan MONTERO Y MARTINEZ

Comisionistas de la plaza Exposición del artículo y pedidos: Claudio Marcelo, 13 (frente a «La Campana»). - Ventas a plazos. - Facultad de devolución. - Córdoba.

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LUCENA CAJA DE AHORROS

La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de J. Ruiz Romero su nuevo local

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10 000.000 de pesetas

Carbonell y Compañía (S. en C.) Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

JOSÉ MARTÍN MAGRO CLAUDIO MARCELO, 1 Grandes Almacenes de Mercadería, Paquetería y Géneros de Punto

Desde Puelonuevo del Terrible

A beneficio de los heridos de la guerra de Melilla. - La empresa del teatro Novedades, de vésigo de esta, guiada por los nobles sentimientos patrióticos que hoy llenan todos los corazones de España, ha dedicado la función cinematográfica de esta noche a los soldados que tan bravamente luchan en los campos africanos, y con tal motivo, la cinematográfica Verdagueir, la sociedad Electrica Candelaria y la imprenta Sánchez y Aroca, accediendo al ruego de ésta, no han interesado cantidad alguna por las películas, alumbrado y programas respectivamente, y los demás gastos que se han originado en dicha función han sido satisfechos separadamente por la empresa del teatro Novedades, quedando por tanto a beneficio de los heridos, el ingreso total de taquilla que ascienda a pesetas ciento cincuenta y cuatro con cincuenta céntimos.

Como demuestra la cifra recaudada, el público ha rúbido corresponder al llamamiento humanitario de la empresa del teatro Novedades, viéndose éste lleno de público y en donde predominaban lo mejor de nuestra sociedad, que fueron los primeros en obtener las localidades.

Por ser un acto verdaderamente noble y español, y al que desde su primer momento me asocié, escribo estas cuartillas, haciendo extensivas las gracias al público en general por parte de los organizadores de la función, y de esos pobres hermanos nuestros que defienden nuestra patria con su vida en Marruecos, donde tanta sangre española se ha derramado y seguirá derramándose...

Las ciento cincuenta y cuatro pesetas con cincuenta céntimos antes dichas, ha sido entregada a don Mariano Galvache, secretario de la sociedad de Peñarroya, que pertenece a la comisión nombrada para la recaudación de fondos que se han de remitir a los heridos de Melilla. - Corresponsal.

23 Agosto.

ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Las jóvenes que deseen asistir en el próximo curso a las escuelas gratuitas que sostiene esta Junta, pueden recoger la solicitud de matrícula en el domicilio social, San Francisco, de seis y media de la tarde a ocho de la noche.

El curso empezará, Dios mediante, el día primero de Septiembre.

A la afición y al público

Cordobeses: Asistid el domingo 28 del corriente a la Plaza de Toros y presenciad el mayor espectáculo de la temporada, en que se lidiarán cuatro magníficos novillos-toros de la ganadería ganada por don Florentino Sotomayor, cuyos nombres y pellos son los siguientes:

Número 54. «Rociano». Castaño, negro, bragao.

Número 16. «Celebrado». Negro zaino.

Número 6. «Casero». Cárdeno, bragao.

Número 58. «Perdicero». Negro matado.

Estos novillos son cuatro magníficos ejemplares de bonita lamiata y presentación, los que serán lidiados por los afamados diestros:

Antonio Márquez. El as de la novillada y al que la afición conoce por la prensa, dado los grandes triunfos obtenidos en las plazas de Valencia, Barcelona y Madrid, obteniendo en esta última tres orejas en la presente temporada.

Pablo Lalanda. Que tan gran cariño goza entre este público y el que en el deseo de despedirse de la afición cordobesa (recreará en esta plaza la despedida de novillero, pues en breve tomará la alternativa.

Como verán, la empresa no regala y pone de su parte todos los medios posibles que a su alcance están, para presentar a este público una magnífica corrida que satisfaga los deseos de la afición.

SAN JOSE Talleres Mecánicas de Construcción Fundición de Hierro y Bronces BERNARDO ALBA YUBERO

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMNIERS Camas de Madera y Metal Alfonso Redondo

ENRIQUE TORRES PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA) Españoles Extranjeros

Plaza bombardeada Rendición y entrega

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2 SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS Apartado núm. 7. - Teléfono, 34. - CORDOBA

CORDOBA EXPOSICION Y ESCRITORIOS Carlos González y Hermano Cuartos de baño

Información telefónica

Madrid Consejo de ministros

A la salida de la noche los ministros por terminado el Consejo. Señor Maura dijo a los periodistas...

También se han adoptado diferentes acuerdos examinados a que la oficialidad y el personal de este servicio...

Muerte del actor Ricardo Manso. En el Hospital General ha fallecido esta tarde el aplaudido actor don Ricardo Manso...

Comentarios de «La Epoca». «La Epoca» se ocupa hoy del desastre de Marruecos...

Maniobras militares. En la noche del viernes saldrán de Madrid y de sus cantones...

Después de las operaciones, el Rey, que presenciara los movimientos de las tropas...

La despedida tributada a las fuerzas de Saboya. La despedida tributada por el pueblo de Madrid...

El entusiasmo fué indescriptible. Cuando ya había salido el tren de la estación...

El ayudante de Berenguer en Palatio. A las seis de la tarde estuvo en Palacio el comandante de Estado Mayor...

Además, se han adquirido varias lanchas rápidas, que vienen a bordo del «Contramaestre»...

Como este nuevo servicio de aviación va a ser cosa delicada, se creará, además, un taller flotante...

El personal de este servicio no consistirá por ahora un cuerpo especial del Ejército.

Además, se han adquirido varias lanchas rápidas, que vienen a bordo del «Contramaestre»...

Como este nuevo servicio de aviación va a ser cosa delicada, se creará, además, un taller flotante...

El personal de este servicio no consistirá por ahora un cuerpo especial del Ejército.

Además, se han adquirido varias lanchas rápidas, que vienen a bordo del «Contramaestre»...

Como este nuevo servicio de aviación va a ser cosa delicada, se creará, además, un taller flotante...

El personal de este servicio no consistirá por ahora un cuerpo especial del Ejército.

Además, se han adquirido varias lanchas rápidas, que vienen a bordo del «Contramaestre»...

Como este nuevo servicio de aviación va a ser cosa delicada, se creará, además, un taller flotante...

El personal de este servicio no consistirá por ahora un cuerpo especial del Ejército.

De la reunión de los ministros

Se sabe que en el Consejo de esta tarde el señor Cierva hizo una exposición detallada de las operaciones de ayer, comunicando a sus compañeros...

Se acordó también en el Consejo el nombramiento de subsecretario de Hacienda a favor del señor Bertrán y Muisi.

El ministro de la Guerra, que salió durante la celebración del Consejo, al regresar dió cuenta de la entusiasta despedida que se había tributado a las tropas del regimiento de Saboya.

Se ha desmentido rotundamente que entre los señores Cierva y Cambó hayan surgido discrepancias, como afirma esta noche un periódico.

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que durante la jornada se colocó en la línea de Melilla al zoco El Had un bloqueo complementario de los que se colocaron ayer.

La posición de Sidi-Amat el Hiba ha sido hostilizada por la artillería mora de Nador.

También ha continuado el cañoneo de nuestras posiciones desde el Gurugú. No tuvimos ninguna baja y los daños fueron escasísimos.

Por primera vez ha intervenido la artillería pesada, que contrabatió eficazmente a los cañones del enemigo.

De Provincias

Barcelona. Sindicalista detenido. Barcelona 24.—La guardia civil ha detenido al sindicalista Paul Rovira, cuando intentaba atravesar la frontera.

Declaró que se halla procesado por el juzgado militar de Barcelona, afirmando que goza de libertad provisional.

Una agresión del Sindicato libre. Barcelona 24.—En el dispensario de San Martín ha sido asistido el joven de veinte años Francisco Montes, que había sido agredido por tres individuos del Sindicato libre...

La agresión tuvo lugar en la calle de la Independencia.

RAFAEL ALCALÁ FERNANDEZ IMPRENTA Y LITOGRAFIA ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES, DE LUJO Y ECONÓMICOS...

Bilbao. Una plante. Bilbao 24.—Se tienen noticias de que en la cárcel de Larrinaga ocurrió ayer un plante de presos por la mala calidad del rancho.

Corrida suspendida. Bilbao 24.—A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la corrida de toros anunciada para hoy.

Granada. Siguen los donativos para los heridos. Granada 24.—La sociedad Ganivet ha acordado organizar una función teatral, cuyos productos se destinarán a engrasar la suscripción en favor de los heridos de Marruecos.

Los dueños de numerosos establecimientos han ofrecido también entregar el diez por ciento de las ventas a beneficio de dicha suscripción, a partir del día primero de Septiembre.

Llegada de una expedición de heridos. Granada 24.—Esta mañana llegó un tren militar procedente de Málaga, conduciendo doscientos heridos de Melilla.

Fueron recibidos en la estación por las autoridades civiles y militares e inmenso gentío.

El recibimiento que se hizo a los heridos fué grandioso. Hasta el hospital militar, donde los heridos fueron conducidos con todas las comodidades posibles, el público les vitoreó entusiastamente.

San Sebastián

El regimiento de América. San Sebastián 24.—A las cinco y treinta zarpó para Pasajes el vapor «Escatana», conduciendo fuerzas del regimiento de América, de guarnición en Pamplona.

Más artilleros a Melilla. San Sebastián 24.—Hoy han salido para Melilla cincuenta y seis soldados de artillería de esta guarnición.

La adquisición del Monte Urgull. San Sebastián 24.—Hoy se ha firmado la escritura de compra por el Ayuntamiento del Monte Urgull.

Valencia. Una protesta. Valencia 24.—La Federación Local Obrera de Valencia ha acordado protestar contra la clausura del Centro Obrero de Cullera.

Vigo. Fiesta de la bandera. Vigo 24.—Se ha celebrado la fiesta de la bandera a beneficio de los heridos de África. Postularon por las salidas distintas señoras de la aristocracia.

Del Extranjero. Lenin declara terminantemente que reconoce el fracaso del régimen soviético.

París.—«Le Matin» publica unas interesantes declaraciones de Lenin, en las que éste declara que reconoce de una manera franca el fracaso absoluto del sistema implantado por los soviets en Rusia.

Dice que, a su juicio, ha sido un grave error el dar tanta importancia a las clases sociales.

Afirmó que la joven burocracia de los soviets ha heredado todos los errores del antiguo procedimiento.

Reconoció que me he equivocado, y he de confesar que durante tres años he estado vacilando sin decidirme a reconocer mi equivocación y declarar que nuestro método es erróneo.

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CÓRDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 1.º Capital. Pesetas 25.000.000 Fondo de reserva. 12.600.000

Antonio C. Jiménez. Cerámica artística y decoración. Decorado en mármoles, hierro, maderas, ladrillos, cemento, yeso, etc.

Sociedad Hispano-Americana. Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián. Catálogos ilustrados gratis.

Máquinas de escribir «Woodstock». LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA AL CONTADO, 800 PESETAS.

Plaza de Toros - CINEMA. El día 26 del corriente mes, y atendiendo a ruego de numeroso público, se ocupará a proyectar a razón de dos episodios diarios...

El hijo de la noche. Emocionante cinematografía interpretada por el gran actor Mr. Fred Zorrilla.

Roses, Gómez y C.ª. ALMACÉN DE HIERROS. Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Una buena luz. SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13.

Venta de Farmacia. Se vende a través una farmacia situada en pueblo importante de esta provincia.

Se vende un coche. Se vende un coche de turismo, con su caja de servicio, motor de 35 y cubos 35 litros.

Se vende un terreno. Se vende un terreno de 35 y cubos 35 litros.

Se vende un terreno. Se vende un terreno de 35 y cubos 35 litros.

Se vende un terreno. Se vende un terreno de 35 y cubos 35 litros.

Se vende un terreno. Se vende un terreno de 35 y cubos 35 litros.

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción. Se vende un terreno... Se vende un terreno... Se vende un terreno...

JOSÉ GONZÁLEZ. Sucesor de González Hermanos. CEMENTOS • YESOS • TUBERÍAS. Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19. CASA EN SEVILLA.